AREA A

Concorso per l'assunzione di personale

) Criteri ‘ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita |
Il processo & discrezionale? o -
'No, & del tutto vincolato = 1 B
E‘ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
‘E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
Eltamente discrezionale = 5
o punteggio assegnato 2
|
Criterio 2: rilevanza esterna 1
] processo produce effetti diretti all'esterno dell amm:mstraznone di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
) punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo B B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? N
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni =3 |
|Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 |
{ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico B |
Qual é l'impatto economico del processo? ‘
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico
(es. borse di studio) = 3
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = ‘
| punteggio assegnato 5

|Criterio 6: frazionabilita del processo B

(Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di ‘
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |
lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? ‘

No =1

Si=

punteggio assegnato

L
Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
‘adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, &€ molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo )
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singola PA, quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

iﬁno acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

}Nel corso degli ultimi cinqgue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a

‘carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di |
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie
analoghe? ‘
No=1 ) ' ‘
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale N
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
'medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

|Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

' Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_punteggio assegnato 1
i

Criterio 4: impatto sull'immagine o ' |

A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

! =

‘a livello di addetto = 1

.a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =
3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

- — SSESS

3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| |




AREA A

Concorso per la progressione di carriera del personale

- Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita f

Il processo & discrezionale? B I B

No, & del tutto vincolato = 1 T : B

[E parZidimeriie vincuidw udiid legye e Ud dil aimimimsiwauvi reyguriannieniu, unegwive, Circuding = |

;%' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 - o
_punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 — m—

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

| B punteggio assegnato &

Criterio 3: complessita del processo )

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni i

| (esclusi i contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |

No, il processo coinvolge unasolaPA=1 B |

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 N |

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 o - ]
punteggio assegnato 1 |

|Criterio 4: valore economico - .

'Qual & I'impatto economico del processo? o

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico

(es. borse di studio) = 3 ) |

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 i |

B punteggio assegnato; 3

Criterio 5: frazionabilita del processo B - _

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di

operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano

lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5 -
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1
Si, ma in minima parte = 2 _ . |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 '
Si, & molto efficace = 4

|8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito |
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
coinvolge I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

'fino a circa lo 80% = 4 - R .
finoacircail 100% =5 ‘

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

;Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
‘carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
‘risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie
'analoghe?

No = 1 ) B |
Si=5 ‘
~_punteggio assegnato 1

(Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No=0 -
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

~ punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine |
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la |
'posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o

‘bassa?
a livello di addetto = 1 - -

\a livello di collaboratore o funzionario = 2
}a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa ‘
i
|

=3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impat’[o| 2,50




AREA A

- Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)
| .

Criteri 1 Punteggi
\Criterio 1: d!gcrgcilahta B - - | ]
|II processo é discrezionale? ) i -
'No, & del tutto vincolato = 1
C pdiZiditiigenie vincoidw udiid 1ggyye g Ud dul aifnimimsuduvi (rgguidinerii, uilgiive, cicoiaiy = |

2 B B
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 )
E' altamente discrezionale = 5 w

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 |

punteggio assegnato 5

| Criterio 3: complessita del processo
| Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni

(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
- p g —

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio asségnatd 1

'Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
:Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta T'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico
(es. borse di studio)=3 ) ) -

|Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 i ) L
punteggio assegnato 5 ‘

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di

operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano |
lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? ‘
No =1
Si=5

Tl

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'espeﬁgﬁgressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 4

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =5 ) |
punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




(Criterio 1: impatto organizzativo b
‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo
coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2 ]
fino a circa il 60% = 3 N . |
fino a circa lo 80% = 4
iﬁno acircail100% =5

. punteggio assegnato 1
| —— i

i

|Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
_carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
‘risarcimento del danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie

analoghe? ‘

No=1 ' |
Si=5 - )
| - punteggio assegnato 1

\
'Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

|8, sulla stampa nazionale=3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
| ) punteggio assegnato 1

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
| ————— — e —
‘alivello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =
3

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,25 |




AREA B o

attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di
lavori, servizi, forniture

[ S ~ Criteri - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita R
Il processo & discrezionale? - il
No, & del tutto vincolato = 1
B pdizidimenite VINncuidw Uditd Tegyge € Ud dilr difimrsuduve (reguidineniu, unewve, ciiuidin) =
e
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 i
'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |
'E' altamente discrezionale = 5 |
[ punteggio assegnato 1
(Criterio 2: rilevanza esterna - |
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? | _ . |
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 | —
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5 | |
punteggio assegnato 5 |
|
Criterio 3: complessita del processo - o ‘
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pitt amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5
o N - punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ]
'Qual & l'impatto economico del processo? - -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico |
(es. borse di studio) = 3 - -
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 ]
1 . punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo |
I risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano
lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? B
\No =1 o -
Si=5 -
. - punteggio assegnato 1 |
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & \
adeguato a neutralizzare il rischio? i
No, il rischio rimane indifferente = 1 - |
Si, ma in minima parte = 2 . [ - 1
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o
Si, & molto efficace = 4 N - |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 |
punteggio assegnato 1

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo ,
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
‘competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito
;della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo
icoinvolge I'attivita di piu servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al
\personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di ‘
‘risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie T
Ianalo_c:he? , -

No=1 4

Si=5

. ) _ punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi? ) -
No =0 -

INon ne abbiamo memoria = 1

|Si, sulla stampa locale = 2

' Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato ' 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o bosizione organizzativa =
3

alivello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

| 3

punteggio aséegnato

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 2,92




AREA B
attivita/processo: affidamento diretto In economia dell'esecuzione di lavori,

servizi e forniture ex art. 125 co. 8 e 11 (ultimo paragrafo) del Codice dei

Criteri B Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1
E—DWE'ITITETITE" VEI‘IUUIHLEFUE’ITHTEQ’QE € Ud dill diirrnsuduvi (reguidifien, Qireuve,

| pirealaril = 9

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 |

E' altamente discrezionale = 5 |
| punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |

|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvelgimento di pit
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? [

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
‘Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 ]
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 ) B ‘
punteggio assegnato; 1
Criterio 4: valore economico - |
‘Qual & |'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
|economico (es. borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
- punteggio assegnato 5
|Criterio 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di |
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine |
assicuranc lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? o B |
No=1 -
Si=5 | - |
punteggio assegnato, 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio? - S
No, il rischio rimane indifferente = 1 B N
Si, ma in minima parte = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |
Si, & molto efficace = 4 _ - B -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 s
punteggio assegnato 1

‘O = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente
probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
'semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza {
‘della PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel |
processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1 - |
ifino a circa il 40% = 2
(fino a circa il 60% =3
'fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

I o punteggio assegnato 1

1‘Criterio:) 2: impatto economico o |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti |

‘a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate !
sentenze di risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di
_evento o di tipologie analoghe? )

No=1 _ i
Si=5

_punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad
‘oggetto il medesimo evento o eventi analoghi? |
No=0 |
‘Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

|Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4. impatto sull'immagine
"Aquale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso),
|ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione &
elevata. media o bassa?
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
jorganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio asse'g_nato 3

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 4,25




AREA C

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

Criteri Punteggi

‘Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1
C pdridiniere viriCuidu udiid iegye € Ud dilr difiirmsuduvi (reguidimiernt, unguve, o
_miranlarl = 0

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - -

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna - -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 =

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o |
; punteggio assegnato 5 }
\ . - | ‘
'Criterio 3: complessita del processo - 4‘

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, Wpfocesso coinvolge una sola PA =1
|Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 -
|Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 |

' punteggio assegnato. 1
|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 | |

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo '

economico (es. borse di studio) = 3 -

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo |
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato {(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

INo = 1 )
Si=5 - |
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
‘adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

|Si, ma in minima parte = 2 .
i, per una percentuale appross;matlva a del 50% =
Si, & molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 |

punteggio assegnato

— |

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente
‘probabile. ‘




Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della
'PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
'processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA
‘occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

B punteggio assegnato 1

|Criterio 2: impatto economico -

{Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
|carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
jrisarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di '
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato_ 1

Criterio 3: impatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad
\0ggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
No=0 o
\Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnatoi ) 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso),
ovvero la posizione/il ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata,
media o bassa?

a livello di addetto = 1 o

a livello di collaboratore o funzionario = 2 -

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
‘organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 3

|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

~ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92
\ o '




- AREAC

autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

| autorizzazione paesaggistica

Criteri B | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - S | |
Il processo & discrezionale? -
No, & del tutto vincolato = 1
;’f"filﬁli‘\i’ll'llilﬂe VINTCUTAIU Udiid 18gye © Ud dill arfimimmsudauvi (reguidineriu, diretve, ‘
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ] -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
(E' altamente discrezionale = 5
_punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna - S -
Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento? R
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
‘8i, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ;
punteggio assegnato 5
\
Criterio 3: complessita del processo i ‘ ]
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di ire amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 - -
| punteggio assegnato 2 |
— = |
Criterio 4: valore economico B o |
Qual & I'impatto economico del processo? | |
\Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - |
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo |
‘economico (es. borse di studio) = 3 - |
Comporta I'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 N
= punteggio assegnato 5
‘Criterio 5: frazionabilita del processo B S
|II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
|operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
‘assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? |
No =1 - i
Si=5 .
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
‘adeguato a neutralizzare il rischio?

'No, il rischio rimane indifierente =1

Si, ma in minima pa-rte =2

|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 4 - - ]
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 |

probabile.

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente




Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della
PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge |'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire
la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2 o \
fino a circa il 60% =3 . ' |
fino a circa lo 80% = 4 . |
fino a circa il 100% = 5 - |

punteggio assegnato; 1 3

Criterio 2: impatto economico ‘ ] \
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a 1
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
|risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di : |
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto
il medesimo evento o eventi analoghi? '
'No=0 .
‘Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

;Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

_ punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine o B L
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ;
|ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, |
media o bassa?

a livello di addetto = 1 -
alivello di collaboratore o funzionario = 2

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




AREA D

' concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari,
nonché attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

| Criteri - | Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita - | -
Il processo & discrezionale? i !
No, & del tutto vincolato = 1 |
= d leyy d dun dinnnusuduve (reguidimierin, dimetve, ;
nirnalariy = 2 B P
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - - \
'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ‘
E' altamente discrezionale = 5 : ]
L B ~punteggio assegnato 4
(Criterio 2: rilevanza esterna B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? .
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 . 1
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5 o :
- punteggio assegnato 5
| — — —
' Criterio 3: complessita del processo -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di piti amministrazioni
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
'S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 1
'Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5 7
B punteggio assegnato 1 -
|
Criterio 4: valore economico N ) |
‘Qual & impatto economico del processo? - '
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 '
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
‘economico (es. borse di studio) = 3
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3 -
Criterio 5: frazionabilita del processo - - B
:II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano |o stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? |
No = 1 - |
Si=5 :
punteggio assegnato 1 |

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & |
‘adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

'Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

|Si, @ molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

 punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente
probabile.
|




Criterio 1: impatto organizzativo
'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della
|PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
|processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
|oc:corre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Eﬁno acircail 20% =1 R

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4 ) ) .
fino a circa il 100% = 5 , ) '
punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico |
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a -
carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di ‘
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di ‘
tipologie analoghe? \
No =1 B |
Si=5 , [
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale N )
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad ‘
‘oggetto il medesimo evento o eventi analoghi? |
No=0 |
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato, 1

Criterio 4: impatto sull'immagine |
A quale Tivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), |
ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata,
/media o bassa? ) ) \
a livello di addetto = 1 -
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 _ B
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione i

organizzativa = 3 \

I~ = I

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

\a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

‘0 =nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 3,75




AREAE

provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

~ Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita B - )
/Il processo e discrezionale? -
'No, & del tutto vincolato = 1

C pdiZidaitieritg vincsuid o udiid 1ieyye € Ud dil dimimiimsudauvi (TeyuidinieTit, uilelive, . —

rirnnlarit = 9

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato 5

Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit
amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 i
! punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico

‘Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 . -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
economico (es. borse di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5 .

e 2=
|
|

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)? |
No=1 ]
Si=5

punteggio assegnato 5

|Criterio 6: controlli
'Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio? |
'No, il rischio rimane indifferente = 1 . |
'Si, ma in minima parte = 2 - -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, € molto efficace = 4 S
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio asseg

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente
probabile. i




Criterio 1: impatto organizzativo -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della
PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel
iprocesso? (Se il processo coinvolge I'attivita di piti servizi nell'ambito della stessa PA
(occaorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1 S

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5 - . | -
; - S punteggio assegnato 2
| :

(Criterio 2: impatto economico |
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
~carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

INo =1 - - | - _
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad
~oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

‘Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

___punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso),
ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata,
‘media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzatva=3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘alivello di capo dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 3

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

|
i Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 7,00 |




AREAE

provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

Criteri Punteggi

e
|Criterio 1: discrezionalita
!l processo & discrezionale?

INo, & del tutto vincolato = 1
EpdiZidinerite Vincoido udiid ieyye & ud din dimnimirisuauvi (reguidiie i, UIretuve, o 7*!
| miranlari) = 92 - . |
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 '
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 7 '
E' altamente discrezionale = 5

i'_ punteggio assegnato ) 4
| o <
|

|Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - )

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5 |
punteggio assegnato| 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvalgimento di piti amministrazioni 1
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? !

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
|Si, il processo coinvolge pi di tre amministrazioni = 3
ISi, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

(Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo ‘ i

economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5 | )
punteggio assegnato, 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 -
Si=5 , |
7 punteggio assegnato 5

‘Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 1
Si, ma in minima parte = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, & molto efficace = 4 ) !
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5 {
punteggio assegnato 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente
‘probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo S o
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della
PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo?
(Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire
|la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

(fino a circa il 20% = 1
[fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a

carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di

‘risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di

tipologie analoghe? - |
No=1 1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale B

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto
il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
\ punteggio assegnato 1

‘Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o
bassa?

|a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 o

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

\
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,71




AREA E

— —

Gestione delle sanzioni per violazione CDS |

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
{No, & del tutto vincolato = 1
= parzianterie

| mirmalariy — 9

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

gye e ud dirdinimisiduvi (Teyuidineniu, uleguve, =

punteggio assegnato 2

:Criterio 2: rilevanza esterna i _
ilgro_qt_e__s_sc: produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 .

| punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pit amministrazioni i
(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5

_punteggio assegnato 1 '

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo ‘
}economico (es. borse di studio) =3 ) |

\Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 }

punteggio assegnatoi 3

Criterio 5: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
‘operazioni di entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
‘assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 ) - ) ‘

Si=5 o o i _ |
punteggio assegnato: 1

VCriterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
‘adeguato a neutralizzare il rischio?

'No, il rischio rimane indifferente = 1

Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, @ molto efficace = 4

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente
probabile.




|Criterio 1: impatto organizzativo )
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa
semplice) competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della !
|PA) nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel !
'processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli Ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
‘carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
‘risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?
No =1
Si=5

punteggioc assegnato B 1

Criterio 3: impatto reputazionale ) L
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto
‘il medesimo evento o eventi analoghi?
No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2 ) | B
Si, sulla stampa nazionale = 3 ' ) |
‘Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

|

punteggio assegnato 1

\Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), i
ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata,
media o bassa? N

a livello di addetto = 1

‘a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione |
‘organizzativa = 3 -

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ' '

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

|
' Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impzalttoI 3,79




AREAE

levata dei protesti cambiari

] Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita .

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1
T paiZiaiiienie virncuidiu Udlid 1I8yye € ua daiu ainiiiimsuauvi (Teyordaiiienu, unewve, cicuan il
Lom 1)

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 4 o
'E' altamente discrezionale = 5 i

punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna )

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato. 5

Criterio 3: complessita del processo ) )

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento di pil amministrazioni

(esclusi i controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo? _ ;
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B '
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo
‘economico (es. borse di studio) = 3 )
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 |

punteggio assegnato, 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di
operazioni di entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine
‘assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegrﬁto 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo &
adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 1

'Si, ma in minima parte = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 4 )

‘Si. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 5

punteggio assegnato 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. !




_____ patto organizzativo o
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA)
nell'ambito della singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge I'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la
percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

Criterio 1: im

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a
.carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di eventoodi
tipologie analoghe? B o N
No =1 ) - o )

Si=5

punteggio assegnato ) 1

Criterio 3: impatto reputazionale ) )

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento o eventi analoghi? ) _ ) -
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale=3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero
la posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o
bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione
~organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

gnato

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 3,50




